

FIȘĂ ELECTRONICĂ DE PREZENTARE A INDEMNIZAȚIEI PENTRU TINERI

1.	DENUMIRE BENEFICIU DE ASISTENȚĂ SOCIALĂ	INDEMNIZAȚIA PENTRU TINERI
2.	TEMEIUL LEGAL/ACTUL NORMATIV CARE REGLEMENTEAZĂ BENEFICIUL DE ASISTENȚĂ SOCIALĂ	<p>Actul normativ de bază:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Legea nr. 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului, republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I. nr. 159 din 5 martie 2014, cu modificările și completările ulterioare. <p>Norme metodologice de aplicare:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Ordinul ministrului muncii, familiei, protecției sociale și persoanelor vârstnice nr.1.733/2015 privind aprobarea Procedurii de stabilire și plată a alocației lunare de plasament, a indemnizației de sprijin și a indemnizației pentru tineri, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 680 din 8 septembrie 2015, cu modificările și completările ulterioare.
3.	CATEGORIE BENEFICIU DE ASISTENȚĂ SOCIALĂ	Beneficii de asistență socială pentru susținerea copilului și familiei
4.	CATEGORII DE BENEFICIARI	Tinerii care fac dovada că urmează o formă de învățământ sau au un loc de muncă până la împlinirea vârstei de 26 de ani și care optează, în scris, pentru încetarea măsurii de protecție specială.
5.	CONDIȚII DE ACORDARE/ELIGIBILITATE	Indemnizația pentru tineri se acordă tinerilor care fac dovada că urmează o formă de învățământ sau au un loc de muncă până la împlinirea vârstei de 26 de ani și care optează, în scris, pentru încetarea măsurii de protecție specială, stabilită în condițiile legii.
6.	CUANTUM	Indemnizația lunară are valoarea de 3.169 lei de la data de 1 martie 2024, respectiv 4,8 ISR.
7.	STABILIRE DREPT/PLATĂ	<p>Dreptul la indemnizația pentru tineri se acordă în baza deciziei directorului executiv al agenției teritoriale pentru plăți și inspecție socială, după cum urmează:</p> <ol style="list-style-type: none"> a. începând cu luna următoare celei în care tânărului care face dovada că urmează o formă de învățământ și i-a încetat măsura de protecție specială, la solicitarea acestuia; b. începând cu luna următoare celei în care tânărului care face dovada că are un loc de muncă i-a încetat măsura de protecție specială, la solicitarea acestuia. <p>Actele doveditoare privind îndeplinirea condițiilor de acordare sunt următoarele:</p>

		<ul style="list-style-type: none"> a. copie după actul de identitate; b. adeverință eliberată de direcția generală de asistență socială și protecția copilului în evidența căreia s-a aflat cu măsura de protecție specială, însoțită de raportul direcției generale de asistență socială și protecția copilului privind consilierea și informarea tânărului referitoare la consecințele încetării măsurii de protecție specială și la drepturile și responsabilitățile ce îi revin după încetare; c. adeverință eliberată de unitatea de învățământ pentru situația în care tânărul urmează o formă de învățământ și i-a încetat măsura de protecție specială, la solicitarea acestuia; d. adeverință eliberată de angajator pentru situația în care tânărul care face dovada că are un loc de muncă și i-a încetat măsura de protecție specială, la solicitarea acestuia. <p>Plata indemnizației pentru tineri se efectuează după emiterea deciziei de către directorul executiv al agenției teritoriale pentru plăți și inspecție socială, dar nu mai târziu de 30 de zile lucrătoare de la depunerea cererii.</p> <p>Pentru situația în care tânărul face dovada că are un loc de muncă și i-a încetat măsura de protecție socială, la solicitarea acestuia, plata indemnizației pentru tineri se efectuează integral, indiferent de numărul de zile lucrate în luna aferentă dreptului.</p> <p>În vederea stabilirii dreptului la indemnizația pentru tineri, agenția teritorială pentru plăți și inspecție socială poate verifica îndeplinirea condițiilor de acordare pe baza schimbului de date între aceasta și, după caz, DGASPC, inspectoratul teritorial de muncă, inspectoratele școlare sau unitățile de învățământ superior.</p>
8.	FORMULARUL DE CERERE și DECLARAȚIE PE PROPRIA RĂSPUNDERE și DOCUMENTE JUSTIFICATIVE	<p>Indemnizația pentru tineri se acordă pe bază de cerere și declarație pe propria răspundere a tânărului că a fost consiliat și informat cu privire la drepturile și responsabilitățile ce îi revin după încetarea măsurii de protecție specială, precum și pe baza actelor doveditoare privind îndeplinirea condițiilor de acordare. Cererea se poate depune în format electronic sau în format letric la agenția teritorială pentru plăți și inspecție socială.</p> <p>Modelul cererii este prevăzut în anexa nr. 3 la Procedura aprobată prin <i>Ordinul ministrului muncii, familiei, protecției sociale și persoanelor vârstnice nr. 1733/2015, cu modificările și completările ulterioare</i>. Aceasta se poate descărca din Platforma electronică.</p>

9.	LOCUL DEPUNERII CERERII	<p>Cererea se poate depune în format electronic sau în format letric la agenția teritorială pentru plăți și inspecție socială.</p> <p>În situația în care tânărul își schimbă domiciliul sau reședința în raza teritorială a altei agenții teritoriale pentru plăți și inspecție socială decât cea care i-a stabilit dreptul, va depune o nouă solicitare la agenția teritorială pentru plăți și inspecție socială în a cărei rază teritorială și-a stabilit noul domiciliu sau reședința.</p>
10.	PERIOADA DE SOLUȚIONARE A CERERII	<p>Decizia directorului executiv al agenției teritoriale pentru plăți și inspecție socială se comunică solicitantului indemnizației pentru tineri în termen de 5 zile lucrătoare de la emitere, fie electronic, fie letric.</p> <p>Deciziile emise de directorul executiv al agenției teritoriale pentru plăți și inspecție socială pot fi contestate în condițiile <i>Legii contenciosului administrativ nr. 554/2004, cu modificările și completările ulterioare.</i></p>
11.	PERIOADA DE ACORDARE	<p>Indemnizația pentru tineri, se acordă celor care fac dovada că urmează o formă de învățământ sau au un loc de muncă până la împlinirea vârstei de 26 de ani și care optează, în scris, pentru încetarea măsurii de protecție specială, stabilită în condițiile legii.</p>
12.	OBLIGAȚIILE BENEFICIARULUI	<p>Pentru menținerea acordării indemnizației pentru tineri, aceștia au obligația de a transmite agenției teritoriale pentru plăți și inspecție socială, din 3 în 3 luni de la data stabilirii dreptului, adeverința eliberată de angajator care să ateste că tânărul are statut de salariat, respectiv din 6 în 6 luni, adeverința eliberată de unitatea de învățământ care să ateste că tânărul este înscris la acea unitate și urmează cursurile.</p> <p>Tânărul, beneficiar al indemnizației pentru tineri, are obligația de a comunica agenției teritoriale pentru plăți și inspecție socială orice modificare intervenită în situația sa de natură a conduce la încetarea dreptului sau schimbarea domiciliului sau reședinței în termen de 15 zile de la producerea acesteia.</p>
13.	CONDIȚII DE MODIFICARE/SUSPENDARE/ ÎNCETARE A DREPTULUI	<p>Plata indemnizației pentru tineri se suspendă, prin decizie a directorului executiv al agenției teritoriale pentru plăți și inspecție socială, începând cu luna următoare celei în care se înregistrează una dintre următoarele situații:</p> <ol style="list-style-type: none"> a. timp de 3 luni consecutive se înregistrează mandate poștale returnate; b. nu a fost transmisă adeverința eliberată de angajator care să ateste că tânărul are statut de salariat (din 3 în 3 luni de la data stabilirii dreptului) sau adeverința eliberată de unitatea de învățământ care să ateste că tânărul este înscris la acea unitate și urmează cursurile (din 6 în 6 luni). <p>În situația de suspendare a drepturilor în care se înregistrează mandate poștale returnate timp de 3 luni, plata se reia cu luna următoare depunerii de către beneficiar la agenția teritorială a</p>

unei cereri scrise, inclusiv pentru perioadele de suspendare a dreptului, dacă se mențin condițiile de acordare a dreptului, dar nu mai târziu de 3 luni de la data suspendării.

În situația de suspendare a drepturilor pentru neprezentarea adeverințelor, plata se reia cu luna următoare depunerii de către beneficiar la agenția teritorială a adeverinței, dar nu mai târziu de 3 luni de la data suspendării, inclusiv pentru perioadele de suspendare.

Plata indemnizației pentru tineri încetează, prin decizie a directorului executiv al agenției teritoriale pentru plăți și inspecție socială, începând cu luna următoare celei în care se produce una dintre următoarele situații:

- a) în baza verificărilor făcute pe baza protocoalelor încheiate cu direcția generală de asistență socială și protecția copilului, inspectoratul teritorial de muncă, inspectoratele școlare sau unitățile de învățământ superior, agenția teritorială pentru plăți și inspecție socială constată că tânărul nu mai urmează o formă de învățământ;
 - o În această situație, plata indemnizației pentru tineri nu încetează dacă tânărul este în situația de întrerupere a cursurilor din motive medicale. În acest caz, tânărul are obligația de a transmite agenției teritoriale pentru plăți și inspecție socială, prin mijloace electronice, prin poștă sau personal, adeverința de la unitatea de învățământ care dovedește că frecventarea cursurilor s-a întrerupt din motive medicale, în termen de 60 de zile de la data la care s-a constatat afecțiunea medicală sau, după caz, de la data la care au fost întrerupte cursurile. Dacă termenul de 60 de zile de la data la care s-a constatat afecțiunea medicală sau, după caz, de la data la care au fost întrerupte cursurile se depășește, plata indemnizației încetează.
- b) în baza verificărilor făcute pe baza protocoalelor încheiate cu direcția generală, inspectoratul teritorial de muncă, inspectoratele școlare sau unitățile de învățământ superior, agenția teritorială constată că tânărul nu mai este angajat;
- c) tânărul a împlinit vârsta de 26 de ani;
- d) s-a produs decesul beneficiarului;
- e) a fost depășit termenul de 3 luni de la data suspendării pentru mandatele poștale returnate și pentru neprezentarea adeverinței de la angajator.

În situația de încetare în cazul în care se înregistrează mandate poștale returnate timp de 3 luni, precum neprezentarea adeverințelor din 3 în 3 luni de la data stabilirii dreptului, adeverința eliberată de angajator care să ateste că tânărul are

statut de salariat, respectiv din 6 în 6 luni, adeverința eliberată de unitatea de învățământ care să ateste că tânărul este înscris la acea unitate și urmează cursurile. Dacă tânărul se angajează sau se înscrie la o altă unitate de învățământ, se depune o nouă cerere pentru acordarea acestui drept.

Sumele plătite necuvenit cu titlu de indemnizație pentru tineri se recuperează pe baza deciziei emise de directorul executiv al agenției teritoriale.

Decizia prin care se recuperează sumele încasate necuvenit se comunică celui obligat la plată în termen de 15 zile de la emitere.

Decizia de recuperare constituie titlu executoriu de la data comunicării, respectiv de la data semnării.

Pentru recuperarea sumelor acordate necuvenit se procedează după cum urmează:

- a. dacă beneficiarul primește în continuare drepturi de alocație, indemnizație lunară de sprijin și indemnizație pentru tineri, se vor face rețineri eşalonat din drepturile aferente lunilor următoare, dar nu mai mult de 1/3 din aceste drepturi;
- b. dacă beneficiarul nu mai primește drepturi în perioada următoare constatării debitului și titularul consimte, prin angajament scris, să restituie suma încasată necuvenit, acesta va achita suma respectivă în contul agenției teritoriale pentru plăți și inspecție socială deschis la Trezoreria Statului sau la sediul acesteia prin casierie, în termenul prevăzut de decizia de recuperare;
- c. dacă titularul dreptului nu consimte la restituirea sumei și nu există posibilitatea recuperării din alte drepturi, pe baza deciziei directorului executiv al agenției teritoriale pentru plăți și inspecție socială, care constituie titlu executoriu, debitul se transmite la organele de executare silită, acestea urmând să confirme preluarea în continuare a urmăririi debitului respectiv.

În situația în care beneficiarul dreptului, persoană singură, a decedat, nu se mai procedează la recuperarea sumelor încasate necuvenit cu acest titlu.

Recuperarea debitelor este supusă prevederilor *Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 44/2014 pentru reglementarea unor măsuri privind recuperarea debitelor pentru beneficiile de asistență socială, precum și pentru modificarea art. 101 din Legea nr. 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap.*

Drepturile de indemnizație pentru tineri nu pot fi urmărite silit decât în vederea recuperării, conform legii, a sumelor încasate necuvenit cu acest titlu.

		Asupra drepturilor de indemnizație pentru tineri nu se datorează impozit și nici contribuțiile sociale obligatorii stabilite de lege.
14.	MODALITĂȚI DE PLATĂ	Indemnizația pentru tineri se achită lunar beneficiarului, pe bază de mandat poștal sau, după caz, în cont curent personal ori cont de card, ținând seama de opțiunea beneficiarului. Fondurile necesare plății indemnizației pentru tineri, cheltuielile administrative, precum și cele de transmitere a drepturilor se asigură din bugetul de stat, prin bugetul MMSS.